

亨利火线救母队,成为摩纳哥主教练

# 天生爱挑战,期待下一段传奇

北京时间13日,法甲球队摩纳哥宣布,41岁的法国球星亨利将成为该队主教练,双方签约三年。自从退役后,亨利的职业生涯同齐达内一样,也向教练转型,并取得了一定的成功。此前他在比利时队担任助教,帮球队取得了世界杯第三名的好成绩。此次入主摩纳哥,有可能成为他的下一段传奇。

本报记者 尹成君

## 回到初始之地

之所以选择摩纳哥成为自己教练生涯的下一站,是因为这支球队是亨利的母队,是他足球梦开始的地方。

我们知道,亨利是上世纪末到本世纪初法国最著名的前锋,他的球员生涯十分辉煌,效力于巴塞罗那和阿森纳等大牌俱乐部,尤其是后一支球队,亨利几乎与“枪手”的命运紧紧连在了一起。但是,每一名球员都有自己起步的地方,摩纳哥便是亨利开始腾飞的那条跑道。

亨利12岁时加入了摩纳哥的青训梯队,并在16岁时正式代表摩纳哥一线队出战,一直效力至18岁。其间,他曾在这里获得过一次法甲冠军,并随队打进欧冠4强,同时取得了7粒欧冠进球。

之后的故事大家都耳熟能详了。从摩纳哥起飞的亨利去了尤文图斯、阿森纳和巴塞罗那,一生都与豪门结缘,并最终在纽约红牛养老退役。在此期间,他为法国队获得1998年世界杯冠军和2000年欧洲杯冠军立下了汗马功劳。

退役后的亨利和自己的法国国家队队友齐达内一样选择了教练道路。在短暂地担任了一段时间电视嘉宾后,他担任了比利时国家队的第二助理教练,成为马丁内斯的助手。

而好运连连伴随着亨利。就像他在各大豪门狂拿冠军、实现大满贯一样,亨利在比利时队的这段日子也顺风顺水,昔日队员内部闹得不可开交的比利时队成了铁板一块,齐心协力夺得了今年世界杯季军,当然,在球员关系的调节上,亨利功不可没,因为有这样的巨星压阵,大家都服气。

世界杯后,亨利开始决定单飞,希望能独立执教一支俱乐部。阿斯顿维拉以及摩纳哥都因为战绩不佳而解雇了主教练,帅位虚席以待,最终,亨利叶落归根,选择了母队摩纳哥。

事实上,在琼斯离开比利时国家队之后,亨利被提拔为第一助教,往后更有可能代替马丁内斯成为主教练,但是亨利没有打算这样等待下去,他需要挑战,“我要感谢摩纳哥给了我执教球队的机会,这家俱

乐部对我来说是非常特别的。我很高兴能够回到摩纳哥,并且有决心去迎接未来的挑战。我迫不及待与球员们开始合作。”

## 摩纳哥几成空壳

执教摩纳哥对亨利来说的确是一个重大挑战,以前在比利时的那种清闲日子一去不复返,等待他的是无尽的联赛、欧冠,以及随之而来的失利烦恼。

在赢得了法甲冠军之后,摩纳哥已经出售了像姆巴佩、贝尔纳多·席尔瓦、门迪、巴卡约科、勒马尔、法比尼奥等明星球员,尽管因此获益近5亿英镑,但球队的实力也受到了明显的影响。本赛季是他们最低谷的时期,球队目前1胜3平5负仅积6分排在法甲第18名。这是一个可能降级的排名,之前的主帅雅尔丁被俱乐部解职,亨利的到来能不能改变这一切呢?

其实,法甲是五大联赛当中相对容易一些的联赛,球队强弱分明,作为强队,摩纳哥拿分并不困难,有很多送分大户等着他们去光顾。

但是摩纳哥近年来以发掘新星、继而高价售出的运营模式而生存,钱拿了不少,斗志被消磨得一干二净,再加上联赛中有神一般的巴黎圣日耳曼存在,拿冠军已经成了奢望,因此就堕落到底,成了保级阵容中的一员,钱包再鼓,也没什么用。

有人认为摩纳哥的衰落是始于姆巴佩离队,其实法比尼奥的转会才是对摩纳哥的致命一击。毕竟在前场还有法尔考,而法比尼奥是球队攻防的节拍器,是队中最难取代的核心。自从巴卡约科离开后,法比尼奥对摩纳哥更加重要,但俱乐部卖人卖疯了,完全不为今后着想,前任主帅雅尔丁有巧妇难为无米之炊的感觉。

不过,第18位的耻辱排名刺激了俱乐部高层,将具有强大影响力的亨利招募到阵中是他们决定复苏的第一步。

事实上雅尔丁的能力很高,他能带领一帮青年军硬生生从大巴黎手中抢回法甲冠军可见其实力,上赛季也硬拼了一个亚军,姆巴佩、勒马尔、门迪都是他一手调教出来的优秀球员,怎奈人才流失如此严重,同两年前相比,摩纳哥只有4名主力球员仍留在队中。这样一支球队,雅尔丁走了是解脱,亨利来了真的是

负担。

## 他是天生爱挑战

但是,亨利天生就爱挑战,球员时代,他从摩纳哥到尤文图斯,从阿森纳到巴塞罗那,都是为了挑战自己的一个个新高度,接手摩纳哥这个烂摊子,倒是挺对亨利的胃口。

他的同胞、与之齐名的齐达内作为主教练在皇马取得了巨大的成功,实现了欧冠三连冠并且悄然身退。很多人将亨利与齐达内相比较,希望他也能做出与齐达内比肩的事业,不过这很难。

起码亨利和齐达内并不是站在同一平台上。齐达内执教皇马时,已经是俱乐部的高层官员,对情况比较熟悉,而且皇马是世界级豪门,即便当时战绩不佳,但加以调教,无疑仍是一支充满超强战斗力的团队。

而此时的摩纳哥

就不同了。球队的

有生力量已经

一干二净,

剩下的

功臣法尔考他们也年龄偏大,有心无力,亨利的身份应该是一名救火教练,入主摩纳哥后首先要止住球队连败的势头,争取早日脱离降级区。

而首要任务就是恢复球员的信心,从这方面上看,俱乐部选择亨利是上佳决定,亨利有能力凭借自己的资历与感召力,激励起球员的斗志。另外尽早固定打法,让球员不再彷徨。

最后再提一句,在1998年法国队夺得世界杯的冠军阵容当中,已经有两人取得了巨大成功,一人是齐达内,另一人是今年带队夺取世界杯冠军的主教练德尚,亨利的球员战绩不逊于他们,作为主教练,亨利可以成为成功的第三人吗?



## 全国体育产业学术会议在济南开幕

10月12日,第十一届全国体育产业学术会议在山东体育学院开幕。大会主题是“新时代·新征程——中国体育产业发展与展望”。本次会议由中国体育科学学会体育产业分会主办,山东体育学院、山东省体育

科学学会承办,山东省体育人才服务中心、山东省体育产业发展服务中心、山东省体育产业研究院协办。

在学术会上,山东体育学院院长毛德伟,天津体育学院体育经济与管理学院院长肖林

鹏、山东体育学院科技处处长王玉珠分别就“线上线下共建,政体医融合”“中国体育经纪业40年发展与展望”“民生体育服务体育产业发展研究的定位与思考”作主题报告。会议特邀国内知名体育产业领域企业家就

当前行业内的热点问题展开讨论。会议还将专题交流体育消费、体育产业创新发展,区域体育产业发展,体育旅游、冰雪产业与产业融合发展,体育场馆,体育赛事、体育小镇建设,健身休闲业等体育产业领域里的最

新研究成果。

学术会议期间,与会嘉宾参观了“山东省文博会体育产业专区”“齐鲁体育文化博物馆”“山东体育学院校史馆”和“山东体育学院萧蕙美术馆”。(本报记者)